

让更多幼儿在家门口入好园

2020年全省累计增加公办幼儿园学位39.15万个，完成全年任务的156.6%

湖南日报 新湖南客户端1月15日讯（记者余蓉）2019年年底，湖南公办幼儿园在园幼儿占比仅为28.87%；2020年年底，这一数据迅速攀升至47.69%。记者近日从省教育厅获悉，2020年全省重点民生实事项目累计增加公办幼儿园学位39.15万个，完成全年任务的156.6%。

增加25万个公办幼儿园学位，实现占比40%，是我省2020年的重点民生实事之一。去年初，省教育厅下发通知，将任务分解落实到各市（州）、县（市、区）。去年5月，又下文督促各州市政府加快进度，并将增加公办园学位作为2020年教育改革发展重点交账任务之首。

2020年，我省争取中央和省级财政奖补资金15.4亿元，全年投入44亿元支持各地增加公办园学位、落实学前教育生均公用经费制度和幼儿资助等。同时，明确三个一批（即回收



一批、盘活一批、建设一批）的思路，指导各地增加学位。各地收回一批城镇小区配套幼儿园，优先举办成公办园，增加学位5.39万个；指导各地盘活公办公资源，增加学位27.31万个；重点支持空白乡镇建设农村公办中心幼儿园，针对薄弱区域适当建设一批公办园，增加学位6.45万个。全省所有县（市、区）均提前完成年度任务。大量新增公办幼儿园学位不仅缓解了入园难、入园贵，更在规范保教行为、拒绝学前教育小学化、落实以游戏为基本活动等方面发挥了重要的示范引领作用。

据省教育厅相关负责人介绍，2021年，湖南将继续推进新增公办幼儿园学位项目，再增加10万个公办幼儿园学位，确保全省所有县（市、区）公办园在园幼儿占比达到50%以上，让更多幼儿在家门口入好园。

群众动动嘴 代办员跑腿 外卖式政务服务群众零距离

本报讯 可以送到家的不光只有外卖和快递，也可以是贴心的政务服务。今年来，我市从办事群众的角度出发，按照《政务服务领域切实解决老年人运用智能技术困难实施方案》要求，以慈利县为试点，依托互联网+政务服务一体化平台，创新实行外卖式帮代办服务，已实现县域全覆盖，政务服务零距离。

目前，慈利县已将进驻各级政务服务大厅的全部审批及服务事项纳入帮代办范围，成立了帮代办服务团队，镇（乡）、村（社区）政务服务工作人员已全员培训上岗，建立了帮代办服务工作机制，按照自愿委托、无偿帮办、协同联动的原则，由各级帮代办人员对服务对象实施分类指导，实施台账管理和跟踪服务质量制，并及时向服务对象反馈事项办理进度。老年人或行动不便的群众只需要一个电话或在张家界政务服务公众号帮代办专栏进行帮代办预约，村（社区）帮代办员就会将政务服务

外卖式送到，通过后台业务办理APP，协助申请人申报业务、收集业务所需材料，当场接件。业务完成后帮代办员将再次提供跑腿服务，把办理结果送到家，确保办事群众足不出户把事办、方便快捷把证拿。

据了解，除了外卖式帮代办服务，慈利县方便企业群众办事的措

施还包括帮助现场办、快速网上办和方便邮寄办。各级政务服务大厅工作人员、窗口审批人员根据企业和群众意愿，帮助网办、引导、取号、填写申请表、复印材料、查询状态、提交申请等，提供一对一贴心帮代办服务。围绕让群众少跑路、不跑路的工作目标，该县大力推行一网通办，并将事项办事指南通过慈利县政府门户网站、慈利政务服务公众号等渠道公开告知。办事群众可通过全国一体化在线政务服务平台、慈利县人民政府门户网站、慈利县政务服务旗舰店、张家界政务服务通公众号进行事项网上申请、查看办件进度，实现了办件流程透明化。而补办社保卡等业务只需要提交申请，按要求填好委托书快递单，便可在家坐等医保卡送上门。

外卖式帮助现场办、快速网上办、方便邮寄办等服务模式变群众跑腿为代办员跑腿，数据跑腿，是我市结合疫情防控形势和人民群众需求，打通服务群众最后一公里的重要举措，下一步，我市将继续在探索上求创新，在实践中找突破，将慈利县试点经验进行总结，并适时在全市范围内进行推广，进一步提升企业和群众的满意度、获得感。

（本报通讯员）

多一些群众思维

沈静

澧水絮语

曾几何时，老百姓想要享受政务服务，免不了一趟又一趟地在政务中心、办事窗口之间来回奔波，既消耗了一定的时间成本和经济成本，又难免疲惫不堪。而现在，越来越多的党员干部离开了服务大厅，走近群众身边，让需要服务的企业和群众在家就能享受到便捷而高效的政务服务。

互联网时代，政务服务的对象在拓展、范围在扩大，这就需要我们正视新形势、新问题带来的服务方式变化。一方面，要用好互联网+，创新模式，优化手段，让服务围着群众需求转，努力让数据多跑路、让群众少跑腿。另一方面，要多一些群众思维，进一步优化政务服务办理流程，进一步提质增效，让服务效率跟

作，加强调查研究，增强参谋服务能力。

去年11月25日，市委办公室系统青年干部论坛调研成果汇报会举行。这次为期3个月的青年干部调研，将48名年轻干部随机编成12组，利用节假日或周末开展调研，并将实地调研、撰写调研报告、成果展示一条龙，提升了青年干部研究解决实际问题能力。

一分部署，九分落实。为当好确保党中央政令畅通的第一哨第一棒，市委办公室强化政治督查，以四不两直方式，上大坝，进厂房，查现场，推动张家界国家级大鲵保护区88座水电站整改验收销号；督查禁

一点点的光亮，亦可照明前行的路。

最近湖南卫视热映的《江山如此多娇》，讲述了扶贫干部濮泉生带领澧水庸城县碗米溪村村民脱贫致富的故事。

全剧开篇，紧张的节奏扑面而来。一边是坚持要斗牛的村民，一边是特大暴雨即将来临。在这场紧急转移中，龙佑民书记为保护碗米溪村阿公的棺木抬下山时，滚下山坡身负重伤，不幸牺牲。

开场，便揪住了观众的心，揪得生疼。

它用鲜活生命的逝去，告诉观众，脱贫绝非易事。正如习近平总书记指出那样：脱贫攻坚本来就是一场硬仗，而深度贫困地区脱贫攻坚是这场硬仗中的硬仗。剧中的碗米溪村就是深度贫困的具体呈现，这里错落有致的吊脚楼与万山峰林交相辉映，这里蜿蜒的山路与奔流向前的河流相依相靠，这里质朴的村民刀耕火种。但它更是人均耕地不足6分，没有其他资源可利用，交通困难，几十年来始终没有去掉穷根穷帽的深度贫困村。

剧中除了表现碗米溪村地理位置

以外，还有一些小细节在渲染：村小破旧不堪，学生在临时搭建的棚子里书声琅琅，畅想着未来的一天走出大山，看看外面的世界；村里斗牛，村民开盘下注，以懒为耻，以贫为耻的标语让贫困户起哄要求赔钱，有烤了发展产业派发的猪仔的贫困户，好吃懒赌等靠要现象存在；取水不便，手机信号不好，基础设施滞后，村集体产业几乎没有。

为此，碗米溪村成为庸城县脱贫攻坚中的一块硬骨头，正如剧中江四维书记所说的那样：没有一副好牙口，啃不下这块硬骨头。

难题，一点点地在阐述。

但，没有什么是可以难倒扶贫干部的。

剧中的龙书记牺牲后，濮泉生以服从组织安排，下沉到碗米溪村继续开展扶贫工作。濮泉生，从第一次到碗米溪村，要求村民按照山洪预警通知疏离时的生硬，到后面将自己的户口转到碗米溪村立志带领村民脱贫致富的坚定，再到解决贫困户无理上访后回到碗米溪村，村民用家里人的身份招待而摆百家宴请时的饱含热泪，一步一步的改变，让这位扶贫干部的一颗红心熠熠生辉。

这颗红心，是万万千扶贫干部的真实写照。正如剧中的濮泉生说的那样：当多大的官不重要，重要的是，你为老百姓做了多大的事，我来这里就是要帮助他们脱贫。怎样脱贫致富，成为扶贫干部心中日思夜想的问题。扶贫先扶志，输血变造血，小康不小康关键看老乡，要想富先修路。扶贫干部辗转反侧，田间地头到处都有他们忙碌的身影，他们要立足实际，构想怎样才能帮助村民脱贫致富：宁夏回族自治区海原县马湾村扶贫书记胡巧琴带领村民养牛致富，广西大化瑶族自治县雅龙乡胜利村第一书记王晖鼓励村民种植旱藕实现村民分红，四川凉山彝族自治州金阳县瓦伍村扶贫第一书记李妍瑾以种草养畜为思路实现村里发展越来越好。

这颗光亮，是碗米溪村的扶贫干部沙鸥利用自己的专业优势，打造了喜妹公众号，通过网络直播，把村里的腊肉、蜂蜜、织布变成了村民腰包里的钞票。她忙里忙外，到田里帮助村民插秧，缓解矛盾，见到了村民用自从来水的喜悦，也见到了山村爱情的笃定前行。在她临走时，村民点亮了火把，沿路而走，又或在家里点起篝火，想让沙鸥拍下夜色下的碗米溪村。这样的光亮，将暮色下的碗米溪村衬托得十分静美，而这份光亮是村民的心意，也是照进扶贫干部沙鸥心中的光，她看到了自己扶贫的价值，幸福的眼泪夺眶而出。这份光亮，让她放弃了提拔机会，再次返回碗米溪村，将扶贫进行到底。这份光亮，是碗米溪的希望和期盼，她看着照片里碗米溪的点点光亮，明白了来时的路，更加坚定地走向远方。

这份光亮，是碗米溪村的懒汉麻迷糊喝酒赌博，不务正业，整天想着扶贫就是国家发钱。

贫困户是我们在共同富裕道路上暂时掉队的一小部分人，真正可耻的是安于贫困的内心和思想，这样的语言冲击，是照亮贫困户心中的一点点光亮，不断眩晕，扩大。而后他被扶贫队员大骂

你有手有脚，为什么不干点正事养活

光亮

每一位扶贫干部都在用自己的行动表明：顺着这个方向走，就会看到生活的光亮！

这份光亮，是濮泉生挪用亮化工程款修葺了村小，让碗米溪村小学生不再风吹雨晒。村小向教育局打报告申请维修款，却历经个多月没有得到批复。我们等得起，孩子们等不起，成为濮泉生挪用公款的最后选择。村小老师覃献文动情地说，不挪用亮化工程的钱，教室里就不会有光亮，教室修好了，不漏雨了，亮堂了，这是照进孩子们心中的光，比路灯还要亮。村民随后响起了阵阵掌声，是因为，他们关心的事，得到了解决，看到了扶贫干部干事实，读懂了扶贫干部的真情。

这份光亮，是碗米溪村的扶贫干部沙鸥利用自己的专业优势，打造了喜妹公众号，通过网络直播，把村里的腊肉、蜂蜜、织布变成了村民腰包里的钞票。她忙里忙外，到田里帮助村民插秧，缓解矛盾，见到了村民用自从来水的喜悦，也见到了山村爱情的笃定前行。在她临走时，村民点亮了火把，沿路而走，又或在家里点起篝火，想让沙鸥拍下夜色下的碗米溪村。这样的光亮，将暮色下的碗米溪村衬托得十分静美，而这份光亮是村民的心意，也是照进扶贫干部沙鸥心中的光，她看到了自己扶贫的价值，幸福的眼泪夺眶而出。这份光亮，让她放弃了提拔机会，再次返回碗米溪村，将扶贫进行到底。这份光亮，是碗米溪的希望和期盼，她看着照片里碗米溪的点点光亮，明白了来时的路，更加坚定地走向远方。

这份光亮，是碗米溪村的懒汉麻迷糊喝酒赌博，不务正业，整天想着扶贫就是国家发钱。

贫困户是我们在共同富裕道路上暂时掉队的一小部分人，真正可耻的是安于贫困的内心和思想，这样的语言冲击，是照亮贫困户心中的一点点光亮，不断眩晕，扩大。而后他被扶贫队员大骂

你有手有脚，为什么不干点正事养活

自己？反正国家养着我。剧中激烈的语言对抗，到他被迫几次接受濮泉生安排的洗刷灵魂，最后还在扶贫干部的帮助下醒悟，不再无理上访，不再以贫穷为借口等着发钱，不再整日酗酒赌博，而是在这束光的晕染下，不安于贫穷的现状，用自己勤劳的双手养蜂致富。

这份光亮，是喜妹在濮泉生挪用公款被批评时，组织村民请愿。为支持石咬金还账而不要彩礼，在迎亲的当天，父亲以嫁女临时要彩礼五万后，不欢而散，而彩礼的背后是因为穷。喜妹和石咬金明白，幸福需要努力改变贫穷，便一猛子劲加入到脱贫。面对网络直播带货的打光灯，喜妹内心的笑，是幸福的，是奋斗向上的。立足碗米溪的生态优良，农副产品热卖，喜妹成为一个品牌，她坚持自己的立场，不为个人，坚持将喜妹公众号作为村集体产业签约，助力全村脱贫攻坚。

剧中人物命运的改变，是现实的衍射。

《江山如此多娇》取景我们张家界，熟悉的场地，让观众不禁想到这几年的扶贫：全市911支扶贫工作队，2817名队员驻村攻坚，3.28万名干部结对帮扶，下沉一线，精准发力，因地制宜，打出一套套组合拳，实现了2016年武陵源区在全省率先脱贫摘帽，2018年永定区、慈利县脱贫摘帽，2019年桑植县脱贫摘帽。数字的背后，是扶贫干部的脚踏实地，是扶贫干部的埋头苦干，才得以让我们切实感受到村里的路修好了，路灯更亮了，收入高了，实现了在家就业，陪伴了父母与孩子。这些切切实实的获得感，提升了幸福感，沉淀为心中的小康社会。

我们的张家界，像濮泉生这样的扶贫干部很多很多，如散落的点点光亮，炽烈而又温和。这样的光亮，照进了贫困户心中，迎着这点点光亮，朝着幸福富裕的生活前行，前行，前行！

武陵源区路警联合集中整治交通顽瘴痼疾

本报讯 1月15日，武陵源区路政大队联合交警支队加大路警联合执法力度，针对重点货运车辆上路行驶规律和违法特点，实行错时流动巡逻勤务机制，加强重点时段重点路段的查缉力度，形成高压严管态势。

执法行动中，区路政大队与交警支队充分发挥职能互补的作用，开展交通顽瘴痼疾集中整治行动，为全区道路交通安全保驾护航。在武陵源区重点路段及各交通路口，执法人员对货运车辆开展超限超载检查，重点加强对过往运输渣土货车、特殊结构货车的检查，整治货车超载、超高、超宽等严重违法行为，同时重点查处拖拉机非法改装、货运车辆超限以及为躲避不停车检测系统遮挡车牌等严重违法行为。

（李国梁 刘磊）

桑植财政投资评审中心强化评审队伍建设

本报讯 1月15日，桑植县财政投资评审中心上年度新招录的评审技术人员正娴熟地查阅项目评审资料，成为该中心走出去、引进来、提升评审队伍素质、强化评审队伍建设的一个缩影。

近年来，桑植县财政投资评审中心着力强化评审技术力量培养，采取业务培训、考察学习、人才引进等多种方式，提升评审队伍战斗力、凝聚力和执行力。据统计，上年度，该中心累计开展各类评审业务培训学习活动达十余次，并专程赴市评审办以及澧县、慈利、永定等周边市区县评审机构开展业务考察交流。

（邱德帅 吴剑辉）



近日，桑植县澧源镇界村至尚家坪社区道路贯通，成为市民周末就近出游的新选择。图为前来打卡的一家三口在路上留影。

本报记者 何绍群 摄

把绝对忠诚注入灵魂

市委办公室创建让党中央放心、让人民满意的模范机关侧记

宁奎

旅游城市的张家界，因流动人口巨大，加上毗邻湖北，面临着极大的疫情防控压力。

我是党员，又年轻，我自愿上抗

疫一线！我曾参加抗洪抢险、东方之星

救援，请组织将光荣的任务交给我！

市委办公室全体干部迅速投入

战斗，19名党员递交请战书，主

动请缨奔赴疫情防控一线。

年轻干部向被抽调到市疫情防

控指挥部，咬紧牙关克服腰椎间盘突

出等病痛，一直保持5+2白+黑的

战斗状态，连续60余日每天工作14

小时以上，期间未能与家人见过一

面。其报送的相关信息得到省里主要

领导批示，并获评全省抗击新冠肺

炎疫情先进个人。

在机关，承担会议服务和信息报

送的同志，把家安在了办公室，

及时上报疫情防控信息，随时为市

委重大防控决策做好服务准备；在小

区，吴昊、吴凤娟坚守社区疫情防控

联络员岗位近两个月，每天查验进

小区的30多台次车辆，测量体温100

多人次；在长沙的黄花机场，从事外

事工作的龙芳舟、万静2名女干部，连

续工作近1个月，身穿厚重的防护服与

新冠病毒零距离战斗，不断接回从海

外回国的张家界同胞。

人民至上、生命至上。在包括市

委办公室在内的广大干部群众众志成

城的努力下，我市在全省创造了病例

人数最少、病例清零最快的纪录。

在脱贫攻坚一线服务群众、增长才干

寒冬时节，走进桑植县洪家关白族乡龙头村和花园村，放眼望去，新拓宽的村道干净整洁，新安装的路灯整齐有序。短短几年时间，市委办公室驻村帮扶的两个村变了样，诠释着新时代山乡巨变。

走进整修一新的房子里，龙头村贫困户田传凤一家正烤着火、聊着天。我要向书记深深致歉，当初曾把他赶出门。贫困户田传凤说，要不是驻村帮扶工作队